

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, 12 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 1.º de Mayo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.573

COMENTARIOS A UN DISCURSO

Hasta ahora el discurso que ha fijado más la atención en el debate que se está manteniendo en el Congreso sobre el Mensaje a la Corona, es el del Sr. Silvela, no sólo por la alta representación del distinguido orador en la política española, sino por algunas de las declaraciones que hizo sobre la conducta que correspondía seguir a España sobre el problema cubano, después de satisfecho el honor de las armas.

El Sr. Silvela, al hablar de la dificultad y de los peligros de la situación presente, aventuró estas indicaciones, que republicanos, carlistas y otros elementos pasmistas, acogieron con muchos de protestas:

«Para mantenernos en el cumplimiento de nuestros deberes, ante todas las dificultades con que hayamos que tropiezar, oímos la voz que a todas horas nos repite nuestra conciencia de que nosotros somos la reserva precisa del orden social y de la Monarquía ante las dificultades y las catástrofes que puedan venir sobre la patria (Aprobación); rumores en la izquierda de la Cámara; y seguros de que tal misión nos está encomendada, no desertaremos de nuestros puestos, y firmes y unidos y compactos permaneceremos en ellos, disputándonos a porfía el sacrificio de nuestros intereses particulares, y cuanto más queráis combatirlos y dividirlos para vernos, con mayor empeño los defenderemos y más unidos, porque tenemos la seguridad de estar llamados a ser como los tercios viejos de la infantería española, a acudir en las horas, si es preciso, de luto para el país a salvar el orden público, el orden social, la propiedad de la patria, y en último término el honor de España en todos los terrenos. (Aplausos en la minoría de la Unión conservadora.)»

Pero más aún que estos conceptos, llamaron la atención de la Cámara y de las personas perspicaces estas otras palabras, relativas, como hemos indicado ya, a la conducta ulterior de España, satisfecho que sea el honor de las armas:

«Nosotros—dijo el Sr. Silvela—hemos hecho abandono en las Antillas, en aras de la paz y por la esperanza de la pacificación de Cuba, de cuanto podía constituir nuestro verdadero dominio sobre aquellos territorios; hemos abandonado la influencia de nuestra raza; hemos abandonado la satisfacción de nuestros intereses legítimos, y hemos dotado a aquel país de instituciones tales, que era evidente que su voluntad había de preponderar en todo momento, fuera su voluntad la que fuese, por grandes que fuesen los sacrificios que aquella voluntad nos impusiese. Esta es la realidad de las cosas, y no hay para qué ocultarla, porque está patente a la vista de todos; ese y no otro es el sentido de la autonomía que hemos otorgado a aquellas regiones insulares. Nosotros solo hemos pedido y solo hemos mantenido el respeto al honor de nuestra bandera y de nuestra dignidad como Metrópoli; y cuando eso se nos ha negado, hemos ido arrastrados a la guerra en condiciones que ningún pueblo puede rechazar, porque no es posible la existencia sin la dignidad y sin la honra en los hombres ni en los pueblos; pero es preciso que cuideamos, mucho más de lo que hemos cuidado hasta aquí, de ser nosotros los que rijamos los movimientos de nuestra nacionalidad y no ir jamás a remolque de la acción de los extraños. Cuestión de dignidad es la planteada; cuestión de honor la que está sobre el tapete; confianza podemos y debemos tener en el heroísmo de nuestro ejército y de nuestra armada, para tener la seguridad de que esa cuestión de honor ha de ser ventilada con ventaja para él. Jamás se han desmentido en este punto las tradiciones de nuestro pueblo y de nuestros ejércitos de mar y tierra. Pero a nosotros nos toca señalar la hora y el momento en que ese honor quede satisfecho; a nosotros nos toca dirigir la acción que sobre ese particular debe mantenerse y dirigirse; nosotros debemos señalar la hora, el instante y la ocasión en que nuestra acción militar dé por satisfecho ese honor y dé por cumplida su empresa, reabriendo para la nacionalidad española la defensa de su integridad y de su vida, en la total independencia de toda la nación.»

Las palabras subrayadas son las que llamaron de un modo especial la atención. Alguno creyó en el primer momento que el Sr. Silvela había declinado en el Gobierno que preside el Sr. Sagasta el señalar la ocasión en que debía darse por terminada la acción militar; pero no se deduce así literalmen-

te del discurso, toda vez que emplea una frase más imparsonal, como puede compulsarse en los conceptos que dejamos reproducidos.

De todos modos, el pensamiento del orador, si quiera aparezca indicado, resulta un poco confuso por la envoltura de las palabras; y de ahí que no nos extrañen los comentarios diversos que el discurso ha suscitado, y que sean precisas quizá nuevas aclaraciones para fijar bien su sentido.

FILIPINAS

Telegrama oficial

Defensa de Manila.— Nuestra escuadra en Cavite

Manila 30.—Capitan general a ministro Guerra: En demanda de mejor situación estratégica para oponerse a los buques enemigos si se presentaran y coadyuvar más eficazmente a la defensa de Manila, nuestra escuadra ha fondeado en Cavite. Sigo dando armas a los voluntarios movilizados, levantando espíritu provincias para contrarrestar esfuerzo enemigo si intentara desembarco. Cumplamos como buenos en defensa integridad territorio y honra nacional.—Augustin.

La escuadra americana

Manila 30.—Nuestra escuadra partió ayer de Subic. En el mismo puerto ha entrado la escuadra yankee hoy a las cuatro de la tarde. La escuadra americana reconoció el puerto, y sin detenerse, salió enseguida con dirección, según se cree, a Manila. Las fuerzas de tierra vigilan las costas para evitar un desembarco, que se estima muy difícil.

El espíritu público en Manila.

Manila 30.—El espíritu público aquí está muy animoso y levantado, disponiéndose todos, ejército, voluntarios y población a la defensa de Manila.

El general Augustin ha dictado providencias muy atinadas para que todo esté dispuesto a rechazar el ataque. De las provincias llegan sin cesar voluntarios para los batallones que se están organizando, y donativos para la suscripción, que promete dar unos resultados grandiosos.

El telegrafo de las Visayas.

Los rebeldes de Capiz, en Visayas, cortaron el telegrafo. El general Rios salió inmediatamente a batirlos.

Varias noticias

Hong-Kong 29.—Aquí se tiene la creencia de que la escuadra española no abandonará a Manila para salir al encuentro de la norte-americana. Supóngase que permanecerá en la bahía de Manila para apoyar a los fuertes. Dice que los buques americanos se hallan a la vista de Bolinao.

El tiempo, que es malísimo, impide que la escuadra comunique con los insurrectos. Aguinaldo es esperado aquí, procedente de Singapore.

Se ha suspendido el servicio de correos entre Hong-Kong y Filipinas.

Protesta de las potencias

Londres 30.—Circular el rumor de que Alemania, Francia y otras potencias se opondrán a todo propósito conquistador de los Estados Unidos en Filipinas. Fundan su protesta en que lo único que discute con España el gobierno de Washington es la cuestión de la paz en Cuba, y en modo alguno la que atañe a las otras colonias de España.

Inquietud

Londres 30.—The Daily Mail recibe un despacho de Hong-Kong, diciendo que allí reina gran inquietud acerca del paradero de 11 buques mercantes americanos que no han llegado aún a aquel puerto, donde se los esperaba hace días.

Bloqueo de Cuba

Tres cañonazos a la Habana

Key West 30.—El crucero «New-York» se dirigió a la costa Oeste de la Habana, y lanzó tres obuses a la distancia de treinta millas sobre lo que creía obras de fortificaciones. Inmediatamente el «New-York», satisfecho de su obra, cesó en el fuego.

Este incidente, sin importancia y sin consecuencias, ha embellecido, no obstante, algunos fantásticos relatos bajo el pomposo y ridículo nombre del bombardeo de la fortaleza de la Cabana.

Otros detalles

Key West 30.—Está confirmado que el ataque de los barcos americanos a Cabañas ha sido cosa de poca importancia. Uno de los barcos yankee se acercó bastante a la costa, donde estaba alguna fuerza de caballería española. Esta hizo fuego de fusil. El «New-York» disparó una granada que cayó muy lejos del sitio en que estaba la caballería, la que no sufrió baja alguna.

El «Texas»

Londres 30.—Los últimos despachos de Cayo Hueso anuncian que el crucero acorazado «Texas» saldrá hoy de aquel puerto para Sagua la Grande. Un despacho de Washington al «Daily Mail» dice que allí se teme que la escuadra española haya salido para Trinidad e interceptar el paso al acorazado «Oregon».

Los extranjeros de Cuba.

Washington 30.—Los ministros de las naciones europeas visitaron hoy al ministro de Relaciones exteriores para informarse respecto a la seguridad de sus respectivos súbditos residentes en Cuba.

Mr. Day contestó que por ahora no se bombardeará la Habana; pero que la prudencia aconseja considerar poco segura la estancia en la capital de la isla y en cualquiera de sus poblaciones.

Contra Cienfuegos

Ayer se presentaron ante la bahía de Cienfuegos dos cruceros, un monitor y un torpedero norte-americanos. Detrás de ellos iban dos yates de los periódicos yankees el «Herald» y el «Journal».

A las nueve de la mañana comenzaron a disparar los cañones. Hasta las once estuvieron lanzando proyectiles, gastando no pocos inútilmente, porque todos ellos caían en el agua, lejos de tierra.

Así, pues, no causaron daño alguno. Cansados de tirar sin fruto, suspendieron el fuego. Dos cruceros y un torpedero se quedaron frente a Cienfuegos. Los otros barcos se marcharon.

Cañoneo contra Punta Gorda

Washington 30.—El almirante Sampson acaba de dirigir un telegrama al ministro de Marina, en que dice que ha cañoneado ayer a Punta Gorda, Matanzas, para impedir la construcción de las nuevas baterías que están emplazándose.

Intervinieron en el cañoneo el «New-York», el «Puritan» y el «Cincinnati», y debió ser de poco resultado por cuanto Sampson no habla de victorias, lo cual es significativo dado el modo de redactar los partes estos jefes de la armada yankee.

Añade Sampson en su despacho que ha ordenado que el «Puritan» quede frente a Punta Gorda para estorbar las obras de defensa que se realizan allí y en Matanzas.

El bloqueo

Por telegrama del gobernador general de Cuba se sabe que la escuadra americana continuaba ayer en la misma situación, bordeando la costa Norte, frente a Mariel y a Matanzas.

El mismo general Blanco comunicó ayer que los enemigos han conseguido cortar uno de los dos cables que existen entre Jamaica y Santiago de Cuba. El propósito de los Estados Unidos es aislar de toda comunicación la isla de Cuba, aunque es muy difícil que lo consiga.

El «Alfonso XIII»

El trasatlántico de este nombre debe llegar muy pronto a Cuba. La escuadra americana procuraría apresarlo en cuanto lo distinguiera, pero es posible que forzando la marcha pueda burlar el bloqueo de los enemigos, como hizo el «Monserrata».

El Gobierno ha dispuesto suspender hasta nuevo aviso la salida de Cádiz del correo para las Antillas, y también el que debía salir hoy de la Habana.

Los jefes y oficiales que debían salir en dichos correos permanecerán en sus actuales cargos hasta que reciban nueva orden del Gobierno.

El cabecilla Nuñez

Washington 30.—Telegrafían de Tampa que ha llegado a aquella ciudad, procedente de esta capital, el cabecilla Nuñez, que dirigió varias expediciones filibusteras con destino a los insurrectos de Cuba.

Conferencia con Máximo Gomez

Washington 30.—Se confirma la noticia de que Whitney, teniente de navío norte americano, desembarcó en Cuba el miércoles de esta semana y logró conferenciar con Máximo Gomez.

Entre ambas se trazó el plan que ha de aplicarse para que operen combinadamente las fuerzas rebeldes y las tropas yankees.

Proyecto de desembarco

Washington 30.—El miércoles próximo es el día señalado definitivamente para el embarque de la primera división de tropas que van a Cuba. Dichas tropas han salido hoy con dirección a Tampa.

Allí se halla dispuesto un barco que, cargado de armas y municiones para los rebeldes, zarpará al mismo tiempo que las otras naves que conducirán las tropas. Si los españoles se oponen, como es de suponer, al desembarco, los buques de la escuadra yankee le apoyarán, bombardeando el punto elegido para esta operación.

Al amanecer ha zarpado el «San Luis» para vigilar desde lejos la costa.

LOS CORRESPONSALES EXTRANJEROS y la guerra

Varios de nuestros colegas llaman la atención sobre el hecho de que mientras la prensa española se abstiene de publicar toda noticia referente a movimiento de barcos, aprovisionamientos y municiones, los correspondientes norte-americanos siguen enviando a sus periódicos cuantas noticias de esa clase pueden adquirir, llamando mucho la atención que la censura telegráfica no les haya puesto hasta ahora obstáculo eficaz

para la transmisión de tales despachos.

El *New York Herald* viene publicando estos días telegramas de Cádiz y de Algeciras, en los cuales se habla de los preparativos que se están realizando en los barcos, de los movimientos de éstos, de la cantidad de carbón adquirida y hasta del precio.

En el número hoy recibido, por ejemplo, trae un telegrama de Cádiz diciendo que agentes del Gobierno español han ido a Gibraltar a comprar todo el carbón que hubiera, y que adquirieron 3.000 toneladas, pagándolo a 42 chelines, en vez de 22, que es el precio en circunstancias normales.

Da cuenta luego del armamento de los tres vapores de la Transatlántica *Buenos-Aires* (cuatro cañones de 16 centímetros, cuatro de 12 centímetros y dos de nueve centímetros), el *Joaquin Piélagos* (dos cañones de nueve centímetros y dos Maxim) y el *Ciudad de Cádiz*, que va con la escuadrilla de torpederos (cuatro cañones de 12 centímetros, dos de nueve centímetros y dos de tiro rápido).

Según otro telegrama de Algeciras, el *Destructor* y los torpederos *Habana* y *Barceló* salieron el jueves de madrugada, regresando por la noche. Créese que están en acecho para apoderarse del yacht americano *Flor de Lis* y un barco de guerra que se dice que los Estados Unidos han adquirido recientemente en Italia.

El *Flor de Lis* parece que, advertido del peligro, se ha refugiado en Lisboa.

NUESTRA ESCUADRA EN FILIPINAS

Varios periódicos de la mañana consiguen que produjo anoche desagradable impresión la noticia de haber fondeado la escuadra española en Cavite, cuando se había dicho que esperaría a la americana en Subic, por si atacaba a Manila.

No conocemos las razones que el almirante Sr. Montojo habrá tenido para fondear en Cavite; pero si lo ha hecho se habrá inspirado, de fijo, en lo que crea mejor para los intereses de la patria.

Algunos creían anoche, que antes del bombardeo, si la escuadra lleva armas para los insurrectos, como se ha dicho, procuraría desembarcarse, con el fin de fomentar la rebelión y distraer las fuerzas de España.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

Contra la escuadra española.

Washington 30.—Acabo de saber por un elevado funcionario del departamento de Marina que se han comunicado órdenes a la escuadra volante mandada por el comodoro Schley para que zarpe inmediatamente del fondeadero de Hampton-Roads. El comandante lleva pliegos sellados que solamente ha de abrir en alta mar.

Se asegura que los más poderosos cruceros de la escuadra que bloquea la costa de Cuba saldrán inmediatamente con rumbo a Oriente para unirse con la escuadra volante.

Las dos divisiones navales combinadas marcharán al encuentro de la escuadra española que ha salido de Cabo Verde.

Lo del «Puritan»

Washington 30.—No es cierto que el español Iglesias pretendiera volar el crucero norte-americano «Puritan».

Lo sucedido es que un marinero del «Puritan» se volvió loco y gritaba que quería volar el barco.

Esto ha bastado para que los correspondientes inventen lo demás. Ahora se dice que se ha intentado volar al crucero «Vesuvius», en el que se descubrió una bomba de dinamita que iba a ser introducida a bordo al cargar carbón.

También se dice que se ha encontrado hace pocos días una máquina infernal en la sala de comisiones del Senado.

Con este motivo hay gran pánico en los barcos de guerra.

Temores en Cayo-Hueso

Key-West 30.—Hay grandes temores de que sea Key-West el primer punto de los Estados Unidos atacado por la escuadra española.

Muchos dicen que el «Vizcaya» y el «Oquendo» solos podrán tomar a Cayo-Hueso en algunas horas.

Añaden que los carbones y el material de marina serían fustimables para los españoles.

Muchas mujeres han salido ya de aquí, y otras se preparan para seguir.

La goleta «Lola»

Key-West 30.—Los 35 pasajeros cogidos a bordo del «Panamá», quedarán como prisioneros de guerra, puesto que abandonaron a Nueva-York para hacer la guerra.

El «Delphin» ha capturado la goleta de pesca «Lola».

Prision de un alemán.

Washington 30.—En los almacenes de dinamita de Dover ha sido preso el alemán John Waltz. Se le ha encontrado 17 cuartillas llenas de notas descriptivas de los fuertes de Saint Phillip y Jackson y muchas películas fotográficas sin revelar.

Se si prueba su culpabilidad como espía será fusilado. El gobierno cree que Waltz pertenece a

una vasta organización de espías preparada por España.

El risible pánico llega a que se dé crédito a los rumores más desatinados. El médico del buque de guerra «Atlanta» ha avisado a sus jefes que se trata de volar los puentes de las líneas ferreas por donde han de ir los trenes con tropas que se dirigen a las costas.

A pesar de lo inverosímil de la invención no falta quien le dé crédito.

Las fuerzas insurrectas. -- Desembarco en Puerto-Rico.

Londres 30.—Un despacho de Washington que publica el «Daily News» dice que, según aviso recibido en el ministerio de la Guerra, resultan exageradísimo los datos que en él se tenían acerca de la importancia de las fuerzas insurrectas de Cuba, considerándose por lo tanto que será necesario enviar un ejército de invasión mucho mayor del que se había calculado.

El mismo despacho considera probable que dentro de corto plazo intenten los norteamericanos un desembarco en Puerto-Rico, y atribuye al Presidente Mr. Mac-Kinley el deseo de que los socorros para los reconcentrados cubanos lleguen a la isla en la próxima semana.

Contra los periodistas.

Londres 30.—Telegramas de Nueva-York dicen que el gobierno norteamericano ha dado órdenes para que se revisen los despachos que se expidan, a fin de que no circulen noticias de movimientos de buques y tropas.

También se han dado órdenes severas para que no entren los periodistas en los arsenales y en los cuarteles ni puedan acompañar a las escuadras en vapores especiales.

Esta última orden está dada contra el «Herald» y demás periódicos que tienen yates y buques especiales.

No hay protesta

Viena 30.—Es inexacto que el Emperador de Austria haya escrito al Presidente de la República Americana en favor de los buques de España y protestando contra las presas realizadas.

Simpatías de Rusia

San Petersburgo 30.—La prensa y la opinión siguen mostrando unánimemente sus simpatías en favor de España. La colonia española de Odesa, ha telegrafiado a Madrid reiterando su ardiente patriotismo.

Combate supuesto

Londres 30.—El «Morning Post», en su segunda edición publica un despacho de Nueva-York, que reproduce otro allí recibido de Basport (Maine), en que se dice oírse los disparos de cañones de gran calibre hacia el lado de Quaddy Head.

Supónese que el crucero americano «Minneapolis» ha trabado combate con algún buque español.

Cables inútiles

Washington 30.—Diariamente se descubre que los cables de las minas instaladas en el puerto de Nueva-York y en otros no funcionan.

Ya no se sospecha que las interrupciones sean debidas a los españoles. Se cree que los barcos que entran y salen en los puertos rompen los hilos.

El ministerio de Marina está inclinado a adoptar la resolución, creyendo inminente un ataque de la escuadra española, y juzgando indispensable asegurar el buen funcionamiento de las minas para volar los buques enemigos.

Las defensas de la costa

Washington 30.—Se asegura que dos oficiales de la armada española, el capitán Lopez y el teniente Espá, han llegado a Toronto y han celebrado detenidas conferencias con el diplomático español Sr. Polo de Bernabé.

Después salieron para Europa, llevando datos importantísimos de las obras de defensa que hay en las costas de los Estados Unidos.

La actitud de Austria

Washington 30.—Parece que el ministro de Relaciones exteriores ha recibido noticias de Viena, según las que el Imperio austro-húngaro, aunque será neutral, no declarará oficialmente la neutralidad por no acostumbrar a hacerlo en casos semejantes.

Se había dicho que el Emperador Francisco José había acordado contribuir a la suscripción nacional española. Mr. Day lo ha negado en absoluto.

Ha añadido el ministro de Relaciones exteriores que el crucero austriaco «Kaiserin Maria Teresa» irá a Cuba para proteger los intereses de los súbditos de aquella nación.

Cargamento del «Panamá»

Washington 30.—Después de examinado el cargamento del trasatlántico «Panamá», se ha visto que era más valioso de lo que se creyó en un principio. Contiene bastantes fusiles Mauser y muchas municiones que estaban destinadas al ejército español que se halla en Cuba.

Se asegura que esas municiones y esas armas serán regaladas a los insurrectos.

Manía del espionaje

Washington 30.—Continúa causando sobresalto a los yankees la monomanía del espionaje. Se ha ordenado el registro de toda la correspondencia dirigida a España y sus colonias.

Lo que cuesta la guerra

Según un despacho de Washington, la guerra está costando ya a los Estados Unidos un millón de dólares diarios.

Actitud de Alemania

Londres 30.—En los círculos diplomáticos de esta capital, no ha causado extrañeza el que Alemania haya rehusado declararse neutral en la guerra entre España y los Estados Unidos.

Alemania se ha conformado en esto a la tradición de sus gobiernos. Cuando la guerra chino-japonesa, Alemania fue solicitada por el Japon para que se declarase neutral y no aceptó, reservándose su libertad de acción.

La misma conducta siguió con ocasión de la guerra turco-rusa.

La pluma del "ultimatum,"

Londres 30.—El millonario norteamericano, Jorge Huglon, ha ofrecido 50,000 dólares por la pluma con la que Mac-Kinley firmó el "ultimatum" dirigido a España, con la condición que dicha cantidad se aplique a la adquisición de armamento para los insurrectos cubanos.

Calendario español.

1.º de Mayo

1797 — Puerto-Rico.

Desde que Juan Ponce de Leon echó anclazmente el ancla de su carabela en Borinquen, saltado a tierra con cien hombres, los habitantes de la isla han sido ejemplo de amor y fidelidad a España, lo mismo como simples vasallos que como preladados y gobernadores; de tal manera, que tierra ninguna entre cuantas el genio de Colon señaló a la intrepidez de los atónitos marinos de Europa, se le puede comparar por la adhesión a su metrópoli. Con justicia dice un autor que la sensatez de sus juicios naturales es superior a la de todos los demás de la América española.

Muchas veces despertó la codicia de las naciones; jamás fué Puerto-Rico el pedazo de la patria que oyó el último cañonazo al romper el fuego las escuadras enemigas; pero siempre se mantuvo a la sombra del glorioso pabellón de Castilla por el heroísmo.

Drake, el célebre corsario inglés, vió burlada su fiereza en 1595 delante de San Juan y tuvo que retirarse con graves quebrantos en sus buques y en su gente, por la decisión de los puerto-riqueños, quienes con igual bravura rechazaron en 1625 a los holandeses y a los ingleses en 1702.

Armadamentos formidables realizaron estos últimos para la guerra con España en 1795; y proponiéndose atacar las posesiones españolas de América, se presentaron con 14 buques y un ejército de 9,000 hombres en la isla de la Trinidad, apoderándose de ella en Febrero del 97 por trición de algunos extranjeros. No habiendo lugar para otra cosa por la sorpresa, una fragata y cuatro navíos solo se libraron de caer en poder de los ingleses por el incendio que ordenó don Sebastian de Apodaca.

Presagio de otros sucesos felices el de la Trinidad, con orgullo y animos, sabiendo las deficiencias de las fortificaciones de San Juan, desembarcaron en Abril de 1797 en sus inmediaciones, intimando seguidamente la rendición. Era gobernador de la ciudad D. Ramon de Castro, hombre valiente y pundonoroso, vencedor de los soldados de Inglaterra en la Florida en varias ocasiones, y sóbrio de palabras, opuso el silencio a las amenazas del almirante enemigo, disponiéndose a vencer con los escasos elementos de que disponía, ó a morir, con la fortuna adversa, por el honor de las armas españolas.

Seiscientos veteranos, 400 reclutas, 2,000 milicianos y 320 artilleros tenía a sus órdenes para luchar con la imponente expedición inglesa; pero suplió al número el entusiasmo, y desde el 17 al 30 de Abril causó más de 1,000 bajas a los invasores, cuyos propósitos y esperanzas vieron frustrados.

Tenaces en su empresa, no quisieron ceder sin tentar un último y colosal esfuerzo para la conquista de la ciudad, y el 1.º de Mayo la atacaron con viril empuje; pero, muy lejos de disminuir, aumentó la valentía de los españoles ante el arroyo de los ingleses, y estos, rechazados y perseguidos, tuvieron que embarcarse, no sin dejar en la playa de los Cangrejos 1,000 hombres, las tiendas, los caballos, los víveres y municiones y todo su tren de batir.

do un importante crucero, que en breve quedará allí incorporado a la escuadra.

En los caños del arsenal de la Carraca se ha verificado la entrega a nuestra marina de los dos cruceros alemanes. Al acto han asistido el capitán general Alarino Sr. Fernández de Celis, el comandante general Sr. Jácome y el brigadier de artillería Sr. Guillón.

Después de los discursos de rúbrica y de los vivos de ordenanza, se arriaron las banderas é insignias del buque, mientras la música del regimiento de infantería de Marina ejecutaba el himno nacional de Alemania.

Poco después se izaba a popa el pabellón de España, que era saludado por la Marcha Real y atronadores vivas.

La corrida patriótica

Habiéndose prorrogado la fecha de la corrida para el día 12, la Comisión organizadora ha acordado ampliar el plazo para el pedido de billetes hasta el día 4, inclusive, del actual.

TEATRO LARA

Funcion patriótica
Anoche se celebró la función de gala, cuyos productos se destinan a la suscripción nacional.

El espectáculo resultó brillantísimo, y el teatro estuvo lleno toda la noche del público más distinguido de la sociedad madrileña.

Las obras elegidas para esta solemnidad fueron las siguientes: «La Irarquisita», de Vital Aza; «El bigote rubio», de Ramos Carrion; «La seña Francisca», de Miguel Echegaray, y el monólogo «Oratoria fin de siglo», de Jimenez Guerra. Dichas obras fueron interpretadas con verdadero cariño por los distinguidos artistas de Lara, que fueron constantemente aplaudidos.

En un intermedio leyó el Sr. Ruiz de Arana unas inspiradas quintillas patrióticas, que, con el título de «Viva España!», ha escrito el popular poeta Jackson Veyan. Dicha poesía fué aplaudida con gran entusiasmo, y el autor llamado a escena repetidas veces.

Merecen, pues, sinceras felicitaciones las organizadoras de la fiesta señoras marquesa viuda de Sanfelices, marquesas de Campo Fertil y de la Romana, baronesa de Pallaruelo, señora de Medina, doña Casilda Igon de Manobo, doña Rosa Saint-Aubin y doña Matilde Bonfón.

LA "GACETA,"

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gobernacion
Disponiendo que el domingo 29 de Mayo se proceda a la eleccion parcial de un senador por la provincia de Soria y a la de un diputado a Cortes en el distrito de Casas-Ibañez (Albacete).

Hacienda
Resolviendo un expediente sobre el impuesto que deben adeudar las huevas de pescado.

EL DOS DE MAYO

Con la solemnidad de costumbre se celebrará mañana la fiesta cívico-religiosa con que el pueblo de Madrid conmemora la fecha del Dos de Mayo.

Esta tarde, a las tres, se ha constituido en el Obelisco del Dos de Mayo, sito en el Salon del Prado, la guardia de honor que, según costumbre, darán un piquete de Artillería y otro de Milicianos Nacionales Veteranos, y mañana, de siete a doce, se dirán sin interrupción misas en el monumento que sirve de tumba a los héroes de nuestra independencia.

En la alocucion que, según costumbre de todos los años, ha fijado hoy en los sitios públicos el alcalde, hay un párrafo alusivo a las circunstancias porque actualmente atraviesa España.

por efecto de las malas cosechas de los tres años últimos, se reunieron en la Casa Consistorial los primeros contribuyentes, y en el acto suscribieron la importante cantidad de 7,000 pesetas.

Valladolid.—El Ayuntamiento ha acordado dar 2,000 pesetas mensuales mientras dure la guerra. La Diputación provincial dará 3,000 mensuales y 20,000 por el palco que ha de ocupar en la corrida patriótica que ha de celebrarse en Madrid.

Sevilla.—El Ayuntamiento ha elevado su donativo para la suscripción nacional hasta 280,000 pesetas, que pagará en catorce mensualidades.

Albacete.—La Diputación provincial de Albacete dará, con destino a la suscripción nacional, 10,000 pesetas, además de las 100 que entregará particularmente cada diputado.

En el extranjero

Lisboa 30.—En todas las poblaciones de este reino donde hay súbditos españoles se han abierto suscripciones para contribuir a los gastos de la guerra con los Estados Unidos.

Otros donativos
El escudatado comerciante de Amberes Mr. W. Van den telegrafio ayer al ministerio de Estado pidiendo a disposición del Gobierno de España la cantidad de 50,000 francos, que al cambio del día representa 87,000 pesetas.

El reputado pintor sueco Leonard A. Schulberg ha manifestado al ministro de España en Stockholm que cede con destino a la suscripción nacional el importe de sus cuadros que presenta en la Exposición de Barcelona, titulados «El día de difuntos en Capri» y «Tarde de invierno en Suecia», tasados en 3,500 y 1,800 pesetas respectivamente.

Por telégrafo

Interior

Barcelona 30.—En una reunion que celebraron anoche las dos fracciones del partido, han acordado unirse, prescindiendo de las diferencias que les separaban.

Se ha firmado un acta por ambas partes, haciéndose constar en ella que la union obedece a las circunstancias excepcionales por que atraviesa España.

Se ha telegrafiado al Sr. Pi y Margall el acuerdo de la reunion.

Valencia 30.—El gobernador ha prohibido la manifestacion que los socialistas pensaban celebrar mañana.

En su defecto, estos nombrarán una comision que irá a entregarle un mensaje dirigido al Gobierno.

El capitán del «Monserrat»
Coruña 30.—En todas las Sociedades de recreo se ha acordado enviar telegramas de felicitacion al capitán del «Monserrat», hijo de la Coruña, en donde viven sus padres, los cuales han recibido unánimes felicitaciones.

La Sociedad Circulo de Artesanos ha acordado, además, adquirir la cruz del Mérito naval para regalársela al valiente marino en el caso de que el Gobierno le conceda con ella.

Escuadra inglesa.—Buque alemán
Gibraltar 30.—Procedente de Baleares ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa del Canal.

Tambien ha llegado, procedente de Kiel, el crucero alemán «Schwalbe», de 1,120 toneladas, 1,600 caballos de fuerza, 20 cañones y 218 tripulantes.

Los socialistas de Bilbao
Bilbao 30.—Los socialistas celebrarán mañana un meeting en Gallarta y por la tarde un festival en los Jardines del Olimpo de esta capital.

Su propósito era celebrar una manifestacion, pero el gobernador les ha negado el permiso.

D. Vicente Rodriguez
Orihuela 30.—Se ha verificado el entierro del ex-diputado a Cortes D. Vicente Rodriguez.

Presidían el duelo el doctor Esquerdo, que ha venido de Madrid expresamente al acto; las autoridades y parientes del finado.

En la comitiva figuraban las personas más importantes de la localidad.

María Guerrero en Valencia
Valencia 1.º—Ha debutado en el teatro Principal, con «El vergonzoso en palacio», la compañía del teatro Español, de Madrid. Los artistas han sido muy aplaudidos.

LOS TEATROS

Parish.
Inauguracion.
Bajo la direccion de W. Parish hizo anoche su presentacion la notable compañía que ha de actuar en la próxima temporada de verano.

La compañía no desmerece en nada de las mejores presentadas por el popular empresario, y es digna, en conjunto, del aplauso con que fué acogida anoche por los inteligentes en la materia.

pesetas en metálico, muchas y valiosas alhajas y varias prendas de ropa. Los ladrones no han sido habidos.

Vacante
Habiendo optado el Sr. Sanchez Arjona por la sanaderia vitalicia, queda una vacante de senador por la provincia de Salamanca.

El torero «Guerrita»
Segun vemos en los periódicos de Cádiz, el célebre torero «Guerrita» negó autayer en Jerez, ante varias personas, la noticia que le atribuian de que habia ofrecido un millon de reales para la suscripción nacional.

El «Oregon»
Rio Janeiro 30.—Desde ayer se encuentra en este puerto el acorazado americano «Oregon».

Ha quedado honrosamente zanjada la cuestion surgida entre dos jóvenes muy conocidos en la buena sociedad madrileña.

Boda
En la capilla de las Reales Caballerizas contrajo ayer matrimonio el jóven abogado D. Francisco Javier Oliva con la señorita Elisa Escribano, hija del médico de la real familia D. Bibiano Escribano.

Ferrocarril de Aragón
Adelantan con gran rapidez las obras del ferrocarril central de Aragón.

Ya está terminada la seccion de Sagunto a Segorbe, y se cree que en la primera quincena del presente mes de Mayo comenzará el servicio público.

Los exámenes
Por telégrafo ha comunicado la direccion de Instruccion pública a los rectores de las Universidades la siguiente circular:

«Para llevar a debido cumplimiento lo dispuesto en real decreto de 24 de Abril, anticipando fecha exámenes alumnos de enseñanza oficial y libre, esta direccion general ha tenido a bien ordenar lo siguiente:

Bombardeo a Cienfuegos.—Frente a Mariel y a la Habana

Habana 30 de Abril.—Madrid 1.º de Mayo.—Capitan general a ministro Guerra:

«Cañoneada hoy batería entrada puerto Cienfuegos, siendo rechazado barco enemigo tan sólo por tres cañones nuestros, que salieron fuera del puerto; por nuestra parte pequeños desperfectos.

Otros barcos enemigos amenazaron costa Mariel; fuerzas convenientemente situadas acudieron al punto atacado.

Escuadra enemiga frente Habana. —Blanco.»

LA FIESTA DEL TRABAJO

Los obreros de Madrid han conmemorado hoy el día 1.º de Mayo, reuniéndose en número de 700 en el Liceo Rius.

Como siempre, ha habido entusiastas discursos en pró de la jornada de ocho horas.

Los más notables han sido los de los compañeros Caballero, Saturnino Morato é Iglesias.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Los bombardeos en Cuba.

Plan político.
No creemos, a pesar de lo que dicen algunos corresponsales que si no hacen daño los proyectiles disparados por los barcos americanos contra Matanzas, Cienfuegos y otras poblaciones, sea por impericia de sus artilleros.

No es verosímil creer que los artilleros ignoren el alcance de sus cañones.

Nuestra opinion es que los barcos americanos no se proponen, por de pronto, hacer daño material a las poblaciones, sino alentar con su presencia y con sus alardes a los insurrectos, poner miedo en el corazón de la gente pacífica y cuando puedan desembarcar refuerzos y municiones a la sombra de unos cuantos cañonazos.

BARCOS MERCANTES americanos

El *New York Herald*, edición de París del día 28, publica una lista de los barcos americanos que se encuentran actualmente navegando y que podian caer en poder de los buques españoles.

Hay en total 15 vapores, 60 buques grandes de vela y 24 golstas.

Suponemos que donde importa se habrá tomado nota de estas indicaciones que el periódico americano completa con el nombre, fecha de salida y destino de cada barco.

ESPAÑA y los Estados Unidos

La prensa alemana.—Disensiones entre los jefes americanos
París 1.º.—La mayoría de los periódicos alemanes no ocultan sus simpatías por España, haciendo resaltar a la vez los profundos disencuentros que en los Estados Unidos ocasiona la campaña.

Hacen notar el dualismo que existe entre el ministro de la Guerra y el general en jefe Miles, por acusar éste al primero de haber dado inexactos informes sobre el estado de las fuerzas y del armamento.

Tambien consignan las infundadas afirmaciones llevadas a las Cámaras por el ministro de Marina que permitieron suñar la rapidez y eficacia de una campaña marítima, y acusan abiertamente al antiguo cónsul de la Habana, general Lee, por haber hecho concebir la esperanza de que bastarian quince dias para apoderarse de la isla de Cuba.

Plazo para satisfacer derechos académicos. Exámenes libres, será desde el día de hoy hasta el 8 inclusive de Mayo. Pasado este plazo y hasta el día 15 tambien admitirán, podrán jefes docentes disponer adhocion derechos y peticiones exámen a alumnos que lo soliciten y justifiquen causa no haberlo verificado dentro del plazo marcado.

Estadística de carreteras
Acompañada de un atento B. L. M. director general de Obras públicas, ha tenido el gusto de recibir un ejemplar de «Estadística de carreteras» publicada en aquella direccion y correspondiente a los años de 1895 y 96.

Curacion de Enfermos Crónicos
Durante el mes de Abril último ha habido la curacion (unos personalmente y otros por correspondencia) 95 enfermos, se han sometido a los consejos y curaciones del Dr. Audet. Clasificación: del pecho, 14; de la cabeza, 3; del estómago, 6; de la vejiga, 5; de espermatocrea, 5; de impotencia, 1; de los asistidos; de los nervios, 18; de la piel, 1; de reuma, 7. Total, 90 curaciones, ninguna. Consultar personalmente ó por carta al Dr. Audet, Benicencia, 2, Madrid. Honorarios: una visita en el Gabinete, 20 pesetas; a domicilio, pesetas.

Exposicion de Industrias Nacionales.
Abierta nuevamente esta Exposicion, horas y precios de entrada serán los siguientes:

Todos los dias, de once de la mañana a seis de la tarde, estará abierta. Precio de entrada, una peseta. Los dias, como dias de moda, costará dos pesetas, y los domingos cincuenta céntimos.

examinar las diferentes fases del conflicto, ha declarado al correspondiente un importante periódico inglés que grandes potencias solo aguardan que bre un combate serio para obligar a suspender las hostilidades. Ya existen teligencias y gestiones sobre este particular, y la intervencion se realiza con aquiescencia de Inglaterra ó sin ella.

Suscripcion en Austria
Vienna 1.º.—En la embajada de España en esta capital, se ha abierto una suscripcion para el desarrollo y fomento de la marina de guerra española.

Ansiedad en los Estados Unidos

Londres 1.º.—Reina grande ansiedad en los Estados Unidos con motivo de la salida de la escuadra yankee a aguas filipinas.

El gobierno de Washington carece de soluto de noticias, y seguramente podrá tener directas por amarar en Manila.

El comodoro de la escuadra yankee orden de enviar a Hong-Kong un buque para dar cuenta de la primera accion de guerra.

Aquí se supone que hoy ó mañana tardar se librará un combate en la bahía de Manila, pues antes de proceder al bombardeo la escuadra yankee, su almirante dará un plazo de algunas horas para que salgan de la ciudad los súbditos españoles.

La prensa ha publicado minuciosos detalles sobre las importantes defensas que cuenta la plaza de Manila.

Manifestaciones

París 1.º.—En los Estados Unidos continúan las manifestaciones bellosas, biéndose permitido en algunos Estados desahago de ahorrar ó prender fuego a níquis representando personajes españoles como Sagasta y Weyler. En estas expresiones no salen tampoco bien librados personajes americanos, responsables de la guerra, pues el presidente Mac-Kinley senador Hanna y otros políticos han tambien ahorrados en effigie.

Alemania y el bloqueo de Manila.

París 1.º.—Se confirman las gestiones hechas por la cancilleria alemana con la República norte-americana con motivo del bloqueo de Manila, reclamacion justificada, si se atiende a los grandes intereses germánicos que existen en el tal filipina.

EL CASINO DE MADRID

La Memoria y cuentas del Casino de Madrid contiene muy curiosos datos. Entre otros, resultan de ingresos por lotos, ceptos unos 93,000 duros en 1897, y se taron 4,000 duros en barajas, 25,000 duros, cerca de 10,000 en luz y 15,000 en quiler de local.

La actual administracion ha salido con cuentas de fin del año último con superavit de 6,000 y pico de duros.

CONSEJEROS DE ADMINISTRACION DE CUBA

Habana.—Madrid 1.º.—El gobernador general al ministro de Ultramar: Provincias Pinar del Rio, Habana, Sagasta eligieron consejeros Administracion clara autonomistas y tres conservadores.

En Matanzas no hubo eleccion, por no haberse reunido número suficiente consensarios, pero es segura eleccion de autonomistas.

De Puerto Principe y Santiago de Cuba no hay todavia datos, por ser las elecciones difíciles; créese segura eleccion de autonomistas, un conservador y un gunda. He nombrado consejeros siete y nueve autonomistas, ocho conservadores.

Banda de música

Ha llegado a esta capital, con objeto de tomar parte en la funcion cívico-religiosa del Dos de Mayo, la brillante banda musical de la Academia de Artillería, que es el primer premio en Marsella, y que se opone contra la célebre banda municipal de Burdeos.

Podria aprovecharse esta ocasion para organizar un concierto por estilo de la misma banda dió el año pasado a favor de los heridos de Cuba, que tan buenos resultados produjo, y que en las actuales circunstancias podrian destinarse los beneficios a engrasar las cifras de la suscripcion nacional.

Robo

Anoche se cometió un robo de bastante importancia en el cuarto segundo de la casa núm. 2 de la calle de San Bartolomé.

La inquilina de dicho cuarto, Catalina García y García, de veintitres años de edad, soltera, al regresar a su casa notó que los muebles estaban en desorden, faltando 200

La intervencion europea.

Berlin 1.º.—Un diplomático alemán, al

BARCO APRESADO

Oficiales y oficiales prisioneros.—Piratería americana.

Habana (sin fecha).—Madrid 1.º.—Capitan general y ministro Guerra: Barcos enemigos, en bloqueo Cienfuegos, apresaron vapor Argonauta, batiendo prisioneros un comandante, un médico mayor, seis oficiales, tres sargentos, cinco soldados, tres cajas fusiles Mauser, 15 de municiones y 14 con medicinas; dejaron marchar en botes pasajeros, y con sobrecargo que Argonauta fué sacado por marinería americana.

COMBATE EN FILIPINAS

Esta tarde se han facilitado en Guayaquil las siguientes partes:

Manila 1.º (120 t).—Capitan general y ministro Guerra:

A las once y media, disparando de cañon de las baterías entrada de puerto anunciaron escuadra enemiga que con oscuridad noche debió dar paso.

Al amanecer de hoy desplegó sobre Cavite y su arsenal, rompiendo brillante fuego, sosteniendo brillante combate nuestra escuadra, protegida por baterías de aquella y esta plaza, obligando a la enemiga, que ha sufrido grandes averías, a hacer varios cambios y evoluciones.

A las nueve se ha retirado escuadra americana a la parte Oeste bahía, donde ha fondeado detrás de buques mercantes extranjeros.

Nuestra escuadra, ante excesiva superioridad de la enemiga, ha sufrido bastante, y fueg a bordo en el Cristina y otro que está explotando y se consideran perdidos, con sensibles bajas, entre ellas comandante Cristina Cadarso.

No puedo dar más pormenores por falta de espacio.

Esperito levantado de la marina, y voluntarios.—Augusti.

Telegrama a los capitanes generales

El ministro de Marina ha dirigido a los capitanes generales de los departamentos el siguiente telegrama: «Nuestra escuadra se ha batido en Cavite con la nort-americana, que se retiró detrás de buques mercantes después de haber sufrido bastantes averías.

Nosotros tambien hemos tenido pérdidas sensibles».

LOS COMBATIENTES

Los barcos que han sostenido el combate son los siguientes.

Norte-americanos

CRUCEROS

«Boston»

Protegido, de 3.183 toneladas.

«Condor»

Idem, 1.700 toneladas.

«Olympia»

Idem, 5.870 toneladas.

«Patrol»

Idem, 890 toneladas.

«Raleigh»

Idem, 3.183 toneladas.

«Machias»

Idem, 1.370 toneladas.

Espanoles

«Reina Cristina»

No protegido, 3.500 toneladas.

«Don Juan de Austria»

Idem, 1.100 toneladas.

«Ulloa»

Idem, 1.000 toneladas.

«Isla de Luzon»

Protegido, 1.030 toneladas.

«Isla de Cuba»

De las mismas condiciones que el anterior.

Es muy de notar que solo dos de nuestros barcos están protegidos. En cambio lo son todos los nort-americanos que han sostenido el combate.

Balance del Dia

Todo el interés del dia, grande y dramático, se ha concentrado en las noticias que desde las primeras horas de la tarde comenzaron a circular, respecto a un combate entre las escuadras americana y española frente a Manila.

Antes de conocerse las noticias oficiales, han corrido rumores de todas clases que, como es natural, han contribuido a agitar mucho la opinion, ansiosa de conocer detalles.

En los centros oficiales se ha facilitado cerca de las seis de la tarde el parte que publicamos por separado, el cual patentiza que los defensores de la patria se han conducido bizarramente.

La escuadra enemiga, desgraciadamente muy superior a la nuestra, se ha retirado despues del combate, fondeando detrás de varios barcos mercantes extranjeros.

Faltan todavía detalles del alcance del encuentro, ignorándose tambien los planes ulteriores de la escuadra americana.

Las baterías a que se refiere el parte oficial, que defienden la entrada de

Manila, están situadas en la isla del Corregidor y en el islote Fraile.

El combate, segun el parte, principió en la madrugada de ayer, debiendo ser la lucha muy encarnizada, segun todos los indicios.

Innecesario es añadir el grandísimo interés con que se esperan más pormenores.

Felicitation del ministro de Marina

Tan pronto como el señor ministro de Marina ha tenido noticia de lo ocurrido en Filipinas, ha puesto el siguiente telegrama:

«Comandante general Apostadero: Honor y gloria a los bravos que tan heroicamente se han batido por la patria.—Bermejo».

Los ministros se han reunido en Consejo a las seis, y es seguro que las noticias de la guerra habrán sido el objeto principal de esta reunion.

El ministro de la Guerra, antes de la celebracion del Consejo, estuvo en Palacio a dar cuenta a S. M. de los partes recibidos.

CURIOSIDADES.

Fabricacion de celuloide

Las aplicaciones cada vez más numerosas de la sustancia llamada «celuloide», sobre todo en los trabajos de electricidad, hacen que no deje de ser interesante conocer cómo se fabrica ese producto industrial.

El «Trade Journals Review» dice que para obtener celuloide se disuelve alcohol en una cantidad pequeña de alcohol; esta solución se pasa por un tamiz, dejándose caer, al salir de éste, sobre una capa seca de algodón-pólvora, hasta que se halla ésta bastante humedecida.

Sobre esta capa de algodón se pone otra, que se humedece del mismo modo, y así se repite la operacion hasta que se obtenga un trozo de algodón-pólvora, suficientemente grueso, que se hace pasar entre dos cilindros para comprimirle fuertemente.

Segun el tamaño de la masa así obtenida, se divide ésta en dos ó tres pedazos, que se someten durante veinticuatro horas a la accion de una prensa hidráulica, y al sacarlos de ésta se corta en trozos delgados, que se dejan secar durante ocho ó diez dias en una estufa calentada a 50°, de la cual ya salen en disposicion de ser trabajados, para fabricar, por estampacion, los variados artículos de celuloide que el comercio expende.

No es ese método de fabricar celuloide el único que existe. La compañía Magnus, de Berlin, segun el «Gummi Zeitung», emplea para conseguir aquel producto, 100 partes de éter, 50 de colodion y 25 de alcanfor, triturando estas substancias, ya mezcladas, en una vasija de barro, hasta que la masa gelatinosa que se produce adquiere la suficiente homogeneidad para hacerla pasar por los laminadores.

Nueva aplicacion del vidrio

La «Revue Industrielle» llama la atencion sobre una nueva aplicacion del vidrio, ya bastante generalizada en Inglaterra, y que consiste en la fabricacion de láminas, preparadas por un procedimiento especial, que les permita reemplazar a los azulejos. El procedimiento se reduce a recortar láminas de vidrio opaco, blanco, azul, etc., y a adherir a ellas una capa de cemento, que, con el vidrio, forma un azulejo tan fuerte y útil como los legítimos.

Todo consiste en la adherencia del cemento al vidrio, que se consigue del siguiente modo:

Se extiende sobre la lámina de vidrio, tal como sale de la fábrica, una capa de

una materia vitrificable en suspension en el agua; se espolvorea con granos de arena del tamaño más regular posible; se deja secar y se lleva despues al horno.

Al fundirse la materia vitrificable, une sólidamente la arena al vidrio y ya no falta más que recortar este último y extender sobre su reverso granuloso una capa de cemento que se obtiene lisa y regular con ayuda de moldes ó marcos de hierro.

Los azulejos así fabricados resultan a 25 pesetas el metro cuadrado y, además de la facilidad de su empleo, ofrecen la ventaja de una junta estrechísima y regular. Claro es que se puede decorar este género de azulejos con pinturas vitrificables aplicadas antes de introducirlos en el horno.

Sociedad astronómica de Francia

En la última sesion de esta Sociedad, el general Parmentier ha demostrado gráficamente el lugar de los nuevos asteroides descubiertos desde hace un año en el conjunto de planetas pequeños que aparecen entre Marte y Júpiter. El Sr. Flammarion ha dado a conocer, mediante una serie de proyecciones, el triángulo trazado en la superficie terrestre por las huellas de tres eclipses de sol de diez y ocho en diez y ocho años. Al cabo de tres veces diez y ocho años, este triángulo resulta casi cerrado, y las huellas de los mismos eclipses reproducen uno nuevo de lados paralelos al primero, formando así dichas huellas una especie de espiral triangular, hasta que la sombra acabe por salir del disco de nuestro globo.

El Sr. Jausen, director del Observatorio de Meudon, ha comparado las atmósferas planetarias con la terrestre, deduciendo de su comparacion que el vapor de agua extendido por todo el universo debe ser en todas partes, y en virtud de las leyes generales que parecen regir el mundo, la condicion segura de la habitabilidad y el origen y agente principal de vida.

Charada

Entraron unos ladrones en un cuarto principal aprovechando encontrarse abandonado el portal,

y un prima tres eadtro hicieron en el piso de la izquierda donde a sus anchas robaron.

Cuando vino el inquilino y al portero preguntó, éste dijo que en la casa nadie subió ni bajó.

Que el estuvo trabajando y desde la portería sin separarse del todo toda la entrada veia.

Que solo faltó un minuto cuando a la cocina fué por un pequeño una cuarla donde conserva el café.

Tercia primera el inquilino exclamó, mientras usted fué por eso el ladrón se deslizo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

A DI VI NA DO RA.

Entre andaluces: —Tengo un ofisato tan sensible, que noto en el teléfono si mi interlocutor ha comido ajos.

—Pues yo tengo un oido tan fino, que cuando cambia el viento oigo girar las velas de mis castillos en el aire.

Reposo en casa.

—Di, mamá, ¿casarse, es verbo activo? —No, hija mia; reflexivo..... y muy reflexivo.

En la puerta de una botica hay un timbre eléctrico y sobre él el siguiente letrero: «Oprimase el timbre; el que no sepa leer que llame al sereno.»

Cultos

Santo de mañana.—San Anastasio, Obispo, confesor y doctor; San Félix, diácono y mártir; Santos Germano, Saturnino y Celestino, mártires y San Antonino, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Cruz, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde solemnes vísperas con asistencia del venerable Cabildo de señores curas párrocos, terminando con preces y reserva.

En el Perpetuo Socorro continúa la novena a su Titular, siendo orador por la tarde el Ilmo. Sr. Obispo de Guadix.

En San Luis sigue la novena a Nuestra Señora del Amparo, predicando por la mañana el Sr. Vinals, y por la tarde el P. Pompilio Diaz.

En Monserrat sigue la novena a su Titular, predicando por la mañana el Sr. Launder, y por la tarde, el Sr. Guerra.

En San Ildefonso termina el triduo al Santísimo Cristo de la Misericordia, predicando el Sr. Balsalobre. Se cantará una solemne Salve.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, la Asociacion de Esposas y Madres Cristianas, tendrá misa de Comunión a las ocho y por la tarde ejercicios.

Mes de María

Continúan los ejercicios del Mes de María y predicarán:

En las Jerónimas del Corpus Christi, el P. Iglesias.

En Santa Bárbara, el señor cura.

En el Espíritu Santo, un P. Agustino.

En San Andrés de los Flamencos, el señor Sarmiento.

En San Ginés, el Sr. Gomez Sedano.

Tambien siguen los ejercicios en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo, San Jerónimo, San Fernando, Salesas, Santa Catalina de los Donados y San Andrés.

Funciones para mañana

PRINCFE ALFONSO.—15 de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Se anunciará por carteles.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—A las 9 1/2.—El Sr. Joaquin.—A las 10 1/2.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—A las 12.—Los descamisados.

A las 4 1/2.—Entre mi mujer y el negro.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

LARA.—Últimas funciones.—A las 8 1/2.—El marido pintado.—A las 9 1/2.—El oso muerto.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Oratoria fin de siglo.—Aguas buenas.

A las 4 1/2.—La señá Francisca (dos actos).—Oratoria fin de siglo.—Aguas buenas.—El marido pintado.

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 9 1/2.—La revoltosa.—A las 10 1/2.—Toros del Saltillo.—A las 12.—El santo de la Isidra.

A las 4 1/2.—La varita de virtudes.—El monaguillo.—El Gorro Frigio.—La revoltosa.

TEATRO Y CIRCO DEL BUEN RETIRO.—A las 4 1/2 y a las 8 3/4.—Dos grandes funciones, tomando parte en ambas los principales artistas de la compañía.—La pantomima «Las bodas de Pierrot».—Entrada, 50 céntimos.

CIRCO DE PARIS.—A las 4 1/2 y a las 8 1/2.—Dos escogidas funciones por la compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática, bajo la direccion de Mr. William Parish.—Entrada general, 50 céntos.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Dos magníficas funciones.—Por la noche moda popular.—En ambas a beneficio del bello sexo.—Entrada gratis a las señoras.—Tomarán parte todos los artistas de la compañía.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntos.

IMPRENTA DE EL CORREO

briel, Gaspar de Coligny expresó con calor las doctrinas e ideas que fermentaban entonces como un vino nuevo en su espíritu, y la conversacion se prolongó largo tiempo entre el jóven apasionado y el hombre convencido: el uno resuelto y fogoso como la accion, y el otro grave y profundo como el pensamiento.

El almirante no se equivocaba en sus sombríos pronósticos, y acaso a la desgracia le tocaba el fecundizar los gérmenes que esta conversacion sembró en el alma ardiente de Gabriel.

CAPÍTULO XXXIII.

Sor Bendita.

Era una hermosa y serena noche del mes de Agosto; el puro y transparente azul del cielo estaba salpicado de estrellas, y aunque la luna no se habia presentado todavía, no por eso dejaba de ofrecer un aspecto misterioso y encantador.

Esta dulce y tranquila calma contrastaba singularmente con la agitacion y el estruendo de aquel terrible día. Los españoles habian dado dos asaltos consecutivos, y aunque fueron rechazados en ambos, hicieron más muertos y heridos de los que podian soportar el escaso número de defensores de la plaza.

El enemigo, por el contrario, tenia poderosas reservas de tropas de refresco para reemplazar a las fatigadas, por lo cual Gabriel, siempre sobre aviso, temia que los asaltos del día hubiesen tenido por único objeto agotar las fuerzas y disminuir la vigilancia de los sitiados para favorecer otro tercer asalto, ó una sorpresa nocturna. Sin embargo, las diez acababan de dar en el reloj de la colegiata, y

nada confirmaba estas sospechas; ninguna luz se distinguía en las tiendas españolas; y tanto en el campamento como en la ciudad, no se oía más que el monótono grito de los centinelas, descansando todos, al parecer, de las fatigas de aquella jornada.

En su consecuencia, Gabriel despues de haber hecho una última ronda por las murallas, creyó oportuno descansar un momento de la incesante actividad con que habia velado por la ciudad, como lo hubiera hecho un hijo por su madre al verla que estaba enferma. Desde la llegada del jóven habia resistido San Quintín cuatro dias, y si continuaba en el mismo estado otros cuatro, le habria cumplido su promesa al rey, no pudiendo éste menos de hacer lo mismo con la suya.

Gabriel habia mandado a su escudero que le siguiese, pero sin decirle adonde iba; pues desde el mal recibimiento que le hizo la superiora, empezaba a desconfiar, si no de la fidelidad de Martín Guerra, a lo menos de su inteligencia, y por lo tanto no quiso hacerle partícipe de las noticias que habia adquirido de Juan Pequoy. Así es que creyendo acompañar el postizo Martín Guerra a su amo tan sólo a una ronda militar, se extrañó mucho de verle dirigirse hacia el valuarte de la Reina, donde se habia establecido el gran hospital.

—¿Vais a ver algun herido, monseñor?—le dijo.

—¡Silencio!—le contestó solo Gabriel, poniéndose el dedo en los labios.

El hospital principal, a donde llegaban en aquel momento Gabriel y Arnaldo, estaba cerca de las fortificaciones; y no lejos del arrabal de la isla era el punto más peligroso, y por lo

euán benéfica influencia ejerce en todos los que gozan de su palabra ó de su presencia.

—¿Por qué me quereis engañar, amigo mio?—le respondió el almirante con alguna tristeza.—Muy poca confianza debo inspiraros; cuando tratais de ocultarme la verdad.

—¡Cómo! ¡señor almirante!.....—contestó Gabriel, cada vez más embarazado.—¿cómo habeis podido suponer?.....

—¿Que sor Bendita no es otra que la señora Diana de Castro, y que estais enamorado de ella?

—¿Lo sabiais?—le preguntó Gabriel sorprendido.

—¿Cómo no lo habia de saber?—repuso el almirante.—¿No es el condestable mi tio? ¿Ignora él alguna cosa de lo que ocurre en la corte? ¿No posee la de Poitiers la confianza del rey, y Montmorency el corazon de la de Poitiers? Como, segun parece, andan en este negocio graves intereses de la familia, naturalmente he estado avisado de antemano para estar a punto de secundar los proyectos de mi noble pariente. Aún no hacia dos dias que habia entrado en San Quintín para defender la plaza ó para morir en su defensa, cuando recibí un expreso de mi tio, no para informarme, como creí, del movimiento del enemigo y de los planes militares del condestable, sino que, habiendo atravesado mil riesgos, venia a avisarme de que en el convento de benedictinas de San Quintín se habia ocultado, bajo un nombre supuesto, la señora Diana de Castro, hija del rey, y que vigilase cuidadosamente todos sus pasos; vino ayer un emisario flamenco, ganado a precio de oro por

Montmorency, y preguntó por mí en la poterna del Sur.

Como era de creer, me figuré que vendria de parte de mi tio a decirme que me animase y que tuviera presente que debia restaurar la gloria del nombre de Montmorency, que tan terrible golpe sabia sufrido el día de San Lorenzo, y que el rey no dejaria de mandar otros socorros además de los que vos habeis traído, Gabriel, y que en todo caso prefiriese morir en la brecha a entregar a San Quintín; pero no fué así: el comprado emisario no vino a traerme ninguna de esas generosas palabras que reaniman y excitan, y me dejó miserablemente burlado, pues tan sólo vino para hacerme saber que el vizconde de Exmés, que habia llegado la víspera a la ciudad, so pretexto de defenderla y morir en ella, amaba a la señora de Castro, prometida esposa de mi primo Francisco de Montmorency, y que la reunion de los amantes podria frustrar los grandes proyectos concebidos por mi tio, y que hallándome felizmente de gobernador de San Quintín, era mi deber emplear toda mi autoridad en separar, por cuantos medios estuvieran a mi alcance, a la señora Diana de Castro de Gabriel de Exmés, y oponerme a todas sus entrevistas, contribuyendo de este modo al engrandecimiento de mi familia.

Aquí dió fin a su narracion con inequívocas muestras de tristeza; pero Gabriel, preocupado con el golpe que iba a destruir sus amorosas esperanzas, lleno de desesperacion, le dijo:

—Segun eso, señor almirante, ¿habeis sido vos quien me habeis denunciado a la superiora de las benedictinas?

